VERBALE RIUNIONE DEL 19/03/2006

I partiti (D.S., P.R.C., P.D.C.I., S.D.I.-ROSA NEL PUGNO) e le forze organizzate della sinistra, dopo un franco e serrato confronto, hanno condiviso l’analisi sull’attuale situazione politico-amministrativa galatrese, riconoscendo la necessità di prendere atto della conclusione di una fase storica nonchè di una stagione politica e di avviare, conseguentemente, un’azione di ripensamento dei metodi e delle formule di costruzione e funzionamento delle alleanze politiche.

In tale contesto è avvertita in maniera unanime l’esigenza di affrontare la sfida amministrativa assegnando priorità assoluta all’individuazione di un progetto condiviso che presieda alla determinazione delle scelte programmatiche ed alla selezione dei soggetti cui affidare la realizzazione pratica degli obiettivi prefissati.

In questa prospettiva, tutti i presenti riconoscono come imprescindibile la necessità di costruire una compagine forte, aperta, innovativa, che si ponga come incarnazione credibile di un “nuovo” modello amministrativo e che sappia efficacemente fronteggiare e vincere le sfide del futuro.
Per realizzare tali obiettivi, dopo aver riaffermato la centralità dei partiti, tutti i presenti hanno concordato di avviare un processo politico che, attraverso il coinvolgimento delle forze non organizzate della sinistra e delle migliori risorse della società civile, si concluda con l’elaborazione di un progetto politico amministrativo che concretizzi il desiderio di rinnovamento da tutti avvertito.

