
UNIONE DEMOCRATICI CRISTIANI  E DI CENTRO
SEZIONE DI GALATRO 
Mi è stato chiesto da più parti, di dare una motivazione sull’apertura di questa  sezione.
Penso che quattro locuzioni possano racchiudere o meglio riassumere il senso del nostro essere Democratici e Cristiani di Centro (U.D.C.): la difesa della libertà. la tutela dei più deboli, il rispetto delle istituzioni, LA RICERCA DEL BENE COMUNE.  Temi cari a tutti i Democristiani, che hanno difeso ai tempi della grande Democrazia Cristiana e ancor più cari oggi  a noi, che abbiamo ereditato il patrimonio di quel grande partito e che difenderemo   in futuro, perché fanno parte  oltre che della nostra storia e della nostra cultura, delle  radici Cristiane e Cattoliche del nostro popolo e della civiltà che ne è seguita. Ed oggi più che mai  sentiamo  quanto vadano difese ed incrementate.          La vicenda del Papa alla Sapienza, è la testimonianza di quanto necessita essere vigili sui valori cardini della nostra costituzione e principalmente sulla libertà. ESPRIMIAMO LA NOSTRA SOLIDARIETA’ AL SANTO PADRE INDIGNATI E AMAREGGIATI PER L’ACCADUTO, MA CONVINTI CHE DALL’ALTO DEL SUO MAGISTERO SAPRA’ SEMPRE DIFENDERE, IN VIRTU’ DELLA SUA FEDE, LA RAGIONE E LA LIBERTA’. 
Con l’apertura della sezione, vogliamo  proporci come elemento centrale della politica locale e  con le altre forze politiche  dare slancio alle ipotesi di sviluppo in preparazione. Sentiamo la necessità di rimettere all’attenzione dell’opinione pubblica  quegli argomenti sostanziali che compongono il panorama   di questo paese: Terme, dighe, grandi e piccole e suoi risvolti climatici e energetici, energia alternativa, urbanistica, servizi alla persona,  al cittadino ed all’impresa, pulizia, rifiuti, igiene, scuole, fisco e risorse locali. 
Galatro, ha bisogno di azioni coraggiose per evitare la sua estinzione naturale. Sviluppo, infrastrutture, energia e ambiente, non possono più essere lasciati alle interpretazioni estemporanee del o dei politici di turno, ma vanno affrontati con raziocinio e professionalità, coinvolgendo prima di tutto esperti e professionisti locali – in sede o fuori sede - in progetti di studio con persone di sensibilità di settore, nazionali ed internazionali. I Galatresi   devono essere i fautori del loro stesso sviluppo, nel rispetto delle tradizioni e delle culture di ciascuno. L’U.D.C.  di Galatro, farà di tutto per   creare le condizioni più favorevoli a tale impostazione, stimolando in tal senso  politici, dirigenti locali, professionisti e cittadini. 
Questo non è un paese di rassegnati in una terra di rassegnati, il gruppo dell’U.D.C. locale vuole essere aperto e  spronare quanti disponibili, alle sfide del futuro. Un paese in cui il merito venga riconosciuto, in cui i cittadini siano al centro dei processi decisionali e non spettatori o subalterni a qualsiasi decisione centralizzata o meno che sia.  Un paese in cui gli steccati ideologici e personali,  vengano sempre meno e in cui le forze politiche possano dialogare anche se da posizioni chiare e distinte per raggiungere le soluzioni nell’interesse generale. Un paese che guarda avanti.  

Con questo augurio, invito tutti i cittadini ad incontrarci presso la sede  del partito  in via Garibaldi, al n. 30,    nei giorni di apertura del giovedì e del  sabato dalle ore 18,00 alle ore 20,00.

Galatro, lì 20/01/2008
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