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UNIONE DEI DEMOCRATICI CRISTIANI E DEMOCRATICI DI CENTRO 
SEZIONE DI GALATRO
L’U.D.C. INCONTRA …
Domande e riflessioni per costruire.
Dopo che i cittadini di Galatro, nelle ultime  elezioni politiche hanno dato fiducia alla presenza politica dell’U.D.C. , partito  in cui si sono trovati tanti che non si sentivano  rappresentati dai due cartelli elettorali maggioritari, la sezione di Galatro, in questo anno di vita, si è chiesta cosa deve fare per il proprio territorio che aspetta risposte da una politica paralizzata ormai da tanto tempo. 


Una prima analisi, ci ha spinti verso gli attori principali di questo paese per dialogare  sui temi cari a tutti, dall’educazione allo sviluppo, convinti come siamo che non può esistere sviluppo senza la conoscenza di sé, delle proprie capacità, attitudini e passioni.  

La sez. U.D.C. di Galatro, ha quindi deciso di avviare un ciclo di incontri pubblici con le istituzioni locali, principalmente, alla luce degli avvenimenti di questi ultimi anni: l’arrivo di Don Cosimo, il nuovo Sindaco e la nuova Dirigente Scolastica. Ci interessa conoscere e chiedere ai protagonisti di questi nostri incontri, impegni e programmi e come intendono svilupparli e realizzarli. Ma, ancor più, ci interessa il soggetto, la persona e le sue preoccupazioni, le tensioni  e le gioie del vivere la fatica  quotidiana. 
Gli incontri si svolgeranno nella nuova sala convegni del Comune di Galatro in Piazza G. Matteotti,  nei giorni sotto indicati, alle ore 17,00.
PROGRAMMA DEGLI INCONTRI
- Giorno 8 novembre. Incontro con il Sindaco  Carmelo Panetta sul tema: “Analisi e confronto sui temi salienti del paese”.
-  Giorno 22 Novembre  Incontro con la Dirigente Scolastica D.ssa Francesca Policaro sul tema: “Scuola e giovani: rapporto istruttivo, educativo o entrambi?;
-  Giorno   8 Dicembre    Incontro con Il Parroco  Don Cosimo Furfaro: “La dottrina sociale della Chiesa ed il bene comune”.
A CONCLUSIONE DI QUESTO CICLO DI INCONTRI

- Giorno 20 Dicembre, intervista all’On. MARIO TASSONE.
Galatro, lì  01/11/2008
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