COMUNE DI GALATRO

(Prov. di Reggio Calabria)

************

(Tel. 0966-903041 903726 Fax 0966 903149)

- Ufficio del Sindaco -
A V V I S O
L’Assessorato alle Politiche Sociali e giovanili della Provincia di Reggio Calabria, nell’ambito delle attività sviluppate con il Servizio Civile Nazionale, sta per avviare un progetto la cui realizzazione ricade anche nel territorio del Comune di Galatro.  
Il titolo del progetto “La mia storia, la tua vita” mira a creare una sorta di collaborazione tra le nuove e le precedenti generazioni.
Per il suddetto progetto verranno utilizzate 6 unità di volontari individuati sulla base di una selezione provinciale con età compresa fra i 18 e i 28 anni. 
Le attività dei volontari , oltre a caratterizzarsi per una forte animazione territoriale, verteranno proprio sulla ricerca sociale delle tradizioni e sulla conoscenza delle culture locali, per poi arrivare alla collazione dei documenti, anche multimediali, raccolti. 
L’Assessore alle Politiche Sociali e Giovanili della Provincia di Reggio Calabria Attilio TUCCI, ha programmato un incontro con i giovani e le categorie sociali interessate per MARTEDI’ 21 Luglio 2009 alle ore 18,00, presso la Sala Convegni del Comune di Galatro, per fornire delucidazioni e assistenza a quanti siano interessati all’esperienza lavorativa e al confronto con il mondo del volontariato. 

I cittadini, le Associazioni, le Organizzazioni Sociali e Politiche sono invitate a partecipare.

Galatro li 17.07.2009


     Il Sindaco




Carmelo Panetta







